

За физкультуру КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 29 (953) | Понедельник, 23 октября 1978 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

Плодотворный студенческий поиск

БОЛЕЕ двух тысяч разработок, многие из которых нашли практическое применение в народном хозяйстве, представлено на открывшейся в Гавани выставке научно-технического творчества ленинградских студентов, аспирантов и учащихся техникумов. Она посвящена 60-летию Ленинского комсомола.

Выступившие на открытии выставки первый секретарь Ленинградского обкома ВЛКСМ А. Н. Доложкин, начальник Высшего инженерного морского училища имени адмирала С. О. Макарова В. С. Гаврилов, студентка Политехнического института имени М. И. Калинина Е. Г. Солякина выразили сердечную благодарность ЦК КПСС, его Политбюро, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу за неустанную заботу о развитии высших и средних специальных учебных заведений, заверили, что коллективы ленинградских вузов и техникумов внесут достойный вклад в выполнение решений XXV съезда КПСС.

На открытии выставки выступил министр высшего и среднего специального образования РСФСР академик И. Ф. Образов.

Ожидаемый экономический эффект от реализации научно-технических предложений студентов 34 вузов Ленинграда, участвующих в выставке, составит 98 миллионов рублей.

Многолюдно у стендов выставки. Многие посетители живо интересуются экспозицией, представленной здесь нашим институтом.

В. БЕРЕЗИН

Юноши и девушки! Упорно овладевайте знаниями, воспитывайте в себе высокую идейность! Учитесь жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически!

Из Призывов ЦК КПСС

К 60-летию ВЛКСМ



Равнение — на отличников!

ДРУЖНЫМ коллективом является 2-я группа II курса спортфака. Здесь учатся, вместе проводят свободное время русские, украинцы, эстонцы, белорусы, студент из братской Польши А. Миколашек.

Большинство ребят учатся на «хорошо» и «отлично». Они держат равнение на отличниц учебы Т. Ушакову, Е. Изопатову, Г. Медведчук.

Многие студенты этой группы, специализирующейся по плаванию, входят в сборные команды страны. Это чемпион мира В. Сальников, известные пловцы Е. Середни, М. Горелик, В. Сальников, А. Тиккербяр, чемпионка и рекордсменка СССР, участница чемпионатов мира М. Малютина.

На снимке (слева направо): комсорг Г. Медведчук, член сборной страны, участник недавнего чемпионата мира по плаванию В. Лебедев, ответственная за культмассовый сектор мастер спорта Ю. Снытко.

Фото А. ДЕМЕШКО

Юность комсомольская моя

В 1923 году я вступил в комсомол. Это было в Симферополе, я еще учился в школе, но и тогда очень интересовался политической жизнью страны, много читал по этому вопросу.

А начал я с того, что стал посещать открытые комсомольские собрания ячейки по месту работы отца. Мне давали задания, но перед тем, как принять в комсомол, посоветовали поработать на производстве. Во время летних каникул я работал в качестве рабочего сельскохозяйственной фермы. Поступить на завод было очень трудно. В стране еще была безработица.

Наконец меня приняли в члены ВЛКСМ, установив годичный испытательный стаж. Я стал единственным комсомольцем в нашей школе.

Ячейка наша собиралась каждую неделю. Мы по очереди вели собрания, по очереди делали доклады, а после собрания вместе пели гимн комсомола «Молодая Гвардия» и «Интернационал».

Секретарем нашей ячейки был Алеша Тихонов. Он был хорошим спортсменом (спринтером). В 30-е годы он окончил Институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта, работал преподавателем на кафедре легкой атлетики. В 1941 году Алеша погиб, защищая Ленинград.

Небольшой, но очень сплоченный коллектив комсомольцев активно участвовал во всей общественно-политической жизни города, и особенно в пропаганде физической культуры. Объясняется это тем, что ячейка была при медицинском учреждении, и борьбу за здоровье молодежи, подорванное войнами, голодом и лишениями гражданской войны, мы считали своим кровным делом.

Помню, как-то газета «Крымский комсомолец» решила провес-

ти дискуссию на тему: «Не следует ли, по примеру Украины, запретить игру в футбол?» (был и такой факт в истории физической культуры). Некоторые считали, что футбол развивает буржуазные тенденции отталкивать соседей и присваивать поправившийся предмет. Все выступали против футбола, а я — в его защиту, хотя сам никогда футболистом не был. Был я капитаном баскетбольной команды.

Мне и другим товарищам райком комсомола поручал выступать с докладами о физкультуре перед молодежью и проводить массовые игры во время праздников.

Нужно сказать, что Крым дал в те годы немало деятельных работников в области физической культуры. Среди них лесгафтовец, известный гимнаст Николай Се-

рый (специализировавшийся тогда по прыжкам в воду), Николай Левитский — доцент Московского института физической культуры, Василий Михайлов — зав. кафедрой Киевского института физической культуры, Николай Афанасьев, возглавлявший долгое время Ленинградский городской комитет по физической культуре и спорту, зав. кафедрой Ленинградского института инженеров железнодорожного транспорта, Федор Мичри — преподаватель нашего института (погиб в 1941 году) и многие другие.

Видеть Владимира Ильича мне не довелось. Но вот его младшего брата Дмитрия Ильича я знал. Правда, знакомство это было своеобразным. Я был еще мальчишкой, а он начальником управления курортами Крыма. Мой отец был у него в подчинении, и

Дмитрий Ильич, как человек простой и общительный, иногда заходил даже к нам домой, когда мы временно жили в Феодосии. Разговор наш был примерно таким:

— Ну, что брат, все гоняешь на велосипеде?

— Гоняю, Дмитрий Ильич.

— А учишься-то хорошо?

— Ничего, Дмитрий Ильич...

Вот и все знакомство. Признаюсь, меня тогда интересовал не столько сам Дмитрий Ильич, сколько автомобиль, на котором он ездил. Машина была сделана французской фирмой для царской фамилии и заводилась без ручки. Это казалось мне вершиной автомобильной техники, и я даже решил сделаться шофером.

В 1926 году я поступил в Центральный институт физической культуры в Москве. В его владения я вступал как в священный храм.

Здесь я сразу же окупился в комсомольскую работу. Был членом (Окончание на 2-й стр.)

ОРИЕНТИР-100 ОЛИМПИЙСКИХ ОЧКОВ

В партбюро института

Проверка готовности

Одним из важных пунктов плана работы партийного бюро института является постоянный контроль состояния спортивной работы на кафедрах, ход подготовки к Олимпийским играм 1980 года.

На очередном заседании партбюро были заслушаны отчеты ответственных за подготовку спортсменов, специализирующихся по легкой атлетике, гребному спорту и фигурному катанию на коньках.

Зав. кафедрой легкой атлетики, доцент О. В. Колодий доложил о том, что все ведущие спортсмены специализации полностью выполнили планы подготовки к Олимпиаде-80. Контроль, как со стороны кафедры, так и Ленгорспорткомитета, осуществляется постоянно, с высокой требовательностью. Несомненно, можно считать успешными выступления наших легкоатлетов на важнейших соревнованиях прошедшего сезона. (Подробно об этом сообщалось в нашей газете).

Большим спортивным потенциалом обладает коллектив наших гребцов. И. о. зав. кафедрой гребного спорта В. Г. Рыжов, отчитываясь на партбюро, привел следующие цифры: в состав сборной команды страны по гребле на байдарках и каноэ входят три наших студента, еще 5 человек являются ее кандидатами; в сборной СССР по академической гребле — 16 лесгафтоцев (4 из них — в молодежной сборной); в нынешнем году 11 студентов института стали чемпионами страны, а 5 — призерами.

Старший преподаватель, тренер сборной Союза Т. Н. Москвина сообщила о состоянии предоллимпийских дел у фигуристов института. Готовится к Олимпиаде А. Власов (в паре со школьницей Ж. Ильиной), а также И. Воробьева в паре с выпускником института И. Лисовским. Их подготовка осложнилась травмами спортсменов. Однако есть основания надеяться, что они смогут занять высокие места в главных соревнованиях сезона.

Еще трое наших студентов включены в группу резерва парного катания — О. Васильев

(II курс педфака) и первокурсники В. Сторожев и В. Корниенко. Осуществляя контроль за выполнением индивидуальных планов учебы спортсменами, руководителем подготовки фигуристов наладил контакт с преподавателями кафедр общественных наук, с руководителями педпрактики. Т. Н. Москвина руководит курсовыми работами своих подопечных. На кафедре гребного спорта каждый из кандидатов в олимпийскую сборную страны не менее двух раз в год обязан отчитываться о результатах своей подготовки.

Кафедра легкой атлетики контролирует выполнение спортсменами индивидуальных планов учебы с помощью ответственных за этот участок работы по факультетам.

Но трудности в этой работе есть.

Совершенствовать работу в этом направлении кафедрам предстоит и в дальнейшем.

Заслуживает внимания подход к этому вопросу кафедры легкой атлетики, которая сочла целесообразным предоставлять возможность обучения по индивидуальным планам студентам I курса.

Руководители предоллимпийской подготовки доложили также о том, как осуществляется план индивидуального проведения идейно-политического воспитания студентов, разработанный партийным бюро института, о том, как студенты участвуют в общественной работе. Пропагандируя физическую культуру и спорт, они выступают в трудовых коллективах Ленинграда и на местах сборов. И. Воробьева шефствует над младшими товарищами, помогая им в совершенствовании спортивного мастерства.

В ходе обсуждения на партбюро намечены меры по улучшению предоллимпийской подготовки спортсменов института. Партбюро заслушает отчеты по этому вопросу также руководителей и других кафедр и специализаций.

В. КИСЕЛЕВ,

старший преподаватель, член партбюро

В. АЛЕШИН

Как дела, выпускник?

Завидую ленинградцам

«По-хорошему завидую всем ленинградцам, имеющим возможность бывать на концертах ведущих солистов оперы и балета, посещать филармонию. Лишь сейчас, находясь далеко от Ленинграда, я понял, какое это счастье. Я горд тем, что мои студенческие годы прошли в этом прекрасном городе». Это строки из письма недавнего выпускника института, юноши из Якутии Юрия Вахрамеева.

Мы и не подозревали, что этот наш студент так любит искусство и столь много знает о нем. Правда, как-то, когда мы проводили в общежитии беседу о П. И. Чайковском, то были приятно удивлены, что на все наши вопросы о музыке, о композиторах и исполнителях обстоятельно отвечал Юра, а не студенты-ленинградцы.

Сейчас Вахрамеев работает в молодом Казанском институте физкультуры и пишет мне, рас-

сказывает о своей жизни, о том, что, несмотря на недостаток времени, посещает оперный театр и концерты, а дома слушает грамзаписи оперных певцов. У него большая дискотека, собранная во время пребывания в Ленинграде и Москве.

Да, живя в Ленинграде, мы, оказывается, забываем подчас, в каком прекрасном городе находимся — в городе — сокровищнице многогранной культуры, что из щедрого этого источника следует черпать как можно больше для себя и для того, чтобы делиться приобретенным с другими. Я процитировала письмо Юрия, чтобы напомнить вам, наши воспитанники — студенты; не жалейте времени для того, чтобы пообщиться к искусству. Искусство даст вам многое, сделает вашу жизнь интереснее и полнее.

Т. МОРОЗОВА,
старший преподаватель кафедры иностранных языков



ТОРЖЕСТВЕННО прошло посвящение первокурсников института в студенты. Заслуженный мастер спорта Андрей Крылов (снимок слева) и проректор института по научной работе, профессор В. Г. Стрелец (снимок справа) вручили студентам символические ключи от Храма Науки и от Сокровищницы Олимпийского Золота.
Фото А. ПЕВЗНЕР

К 60-летию ВЛКСМ

СТАРТЫ ПАМЯТИ БОЙЦА

Тридцатый раз проведен общеинститутский легкоатлетический кросс памяти студента нашего института Владимира Подъякова, героически погибшего в боях с белофиннами в 1940 г.

Старты состоялись в парке XXX-летия ВЛКСМ, в них приняли участие 881 студент. В ходе кросса нормы ГТО выполнили 250 женщин и 263 мужчины, нормативы разрядов, несмотря на трудную трассу на пересеченной местности, выполнили довольно большое количество спортсменов (82 мужчины и 86 женщин). Ну, что ж, на то мы и студенты института физкультуры. А вот то, что многие из участников кросса не выполнили нормы комплекса ГТО, — совершенно не вяжется со званием инфизкультуровца.

В целом хорошо выступивший спортивный факультет подвели 3 и 6-я группы IV курса и 1-я группа I курса. И хотя 4-я группа I курса спортфака (куратор — старший преподаватель кафедры легкой атлетики Б. Н. Абрамов) выиграла 1-е место, общекомандную победу одержал все-таки педагогический факультет, где особенно хорошо выступили 1-е группы II и III курсов.

Приятно отметить широкое участие в проведенном кроссе не только преподавателей легкой атлетики, но и других кафедр. Наверняка присутствие на финише

зав. кафедрой лыжного спорта Б. И. Сергеева помогло 5-й группе II курса спортфака занять почетное 4-е место.

На финише своих студентов встречали декан педагогического факультета Е. А. Лосин, А. А. Смирнов, Ю. П. Замятин, С. А. Алексеров и другие заведующие кафедрами.

Соревнованию предшествовал парад спортсменов, который принимали проректор по спортивной работе В. С. Кунарев, председатель месткома Р. С. Юрков, зав. кафедрой легкой атлетики О. В. Колодий.

В упорной борьбе прошел сильнейший забег у мужчин. Победил член сборной команды СССР, студент III курса спортивного факультета Валерий Торопов, 2-е место занял студент IV курса Михаил Кочетков и 3-е — Андрей Шиллов, студент II курса педагогического факультета.

Забег женщины принесли приятную неожиданность: сразу две спортсменки победили с высоким результатом 1 мин. 13 сек. Это Ольга Иванова (II курс педфака) и Екатерина Голобокова (III курс того же факультета). Третьей была первокурсница спортивного факультета Елена Вересова.

В. МИХАЙЛОВ,
главный судья кросса, старший преподаватель кафедры легкой атлетики

Осень — пора кроссов

Успех в общегородском

В КАВГОЛОВЕ, на базе нашего института, состоялся общегородской кросс ленинградских лыжников. На старты вышли 578 мастеров спорта, кандидатов в мастера и перворазрядников. И у мужчин (дистанция — 8 км), и у женщин (дистанция — 3 км) победили команды лесгафтовцев, что принесло им 1-е место и в общем зачете.

На снимках: вверху — лесгафтовки на дистанции; внизу — старт приняла мужская команда нашего института.

А. ДЕМЕШКО



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ном бюро, а затем секретарем курсовой организации. Секретарем институтской организации был Александр Новиков, впоследствии видный теоретик физической культуры, профессор Московского института физкультуры. Наша комсомольская организация действовала очень активно. У нас не было никаких прикрепленных преподавателей, не было деканатов, никто не следил за нами. Все вопросы быта, внутренней организации, дисциплины мы решали сами. Сами устанавливали правила общежития и меры воздействия на перадытых. Может быть, эти меры сейчас показались бы смешными, но я не помню ни одного случая хулиганства, пьянства или воровства за все четыре года обучения в институте.

Авторитет комсомольской организации был очень высоким. Все вопросы физической культуры Центральный Комитет комсо-

ЮНОСТЬ КОМСОМОЛЬСКАЯ МОЯ

мола решал после обсуждения их в комсомольской организации Центрального института физической культуры. Помню, одно из собраний по вопросу физической культуры продолжалось три дня. С мандатами ЦК ВЛКСМ мы разъезжались по всему Советскому Союзу, проверяя комсомольскую работу. Меня направили в Средневожский край и на Северный Кавказ.

Было тогда очень много дискуссий. Начиная от дискуссий о судьбах нашего государства и кончая спорами о том, может ли комсомолец носить «нижонский» галстук, а комсомолка — шелковые чулки. Много было споров вокруг литературных произведений. Многие сами писали стихи. Должен сказать, что комсомольцы любили поэзию. У нас был свой литературный кружок, к

нам приезжал Николай Асеев. А Владимира Маяковского первый раз я слушал на юбилее газеты «Комсомольская правда». После этого он стал сразу понятным, и я уже не пропускал случая послушать его еще.

Впрочем, мы ходили на лекции и доклады крупных ученых и государственных деятелей. До сих пор помню блестящий доклад А. В. Луначарского — наркома просвещения — о перспективах культурного развития страны.

В 1930 году я получил диплом. Меня предполагали оставить при институте, но по просьбе Крымского обкома комсомола направили обратно в Симферополь.

В то время в Крыму не было ни одного работника по физической культуре с высшим образованием. Я был назначен предсе-

дателем научно-методического комитета Высшего Совета физической культуры Крымской республики, а фактически работал как председатель Высшего Совета.

Я старался поднять авторитет Высшего Совета. Но это давалось нелегко. Помог случай. В 1930 году приехал к нам Н. А. Семашко — Народный комиссар здравоохранения, являющийся одновременно и председателем Высшего Совета физической культуры. Я послал ему прямо в президентскую записку с просьбой принять участие в заседании нашего Совета, и он согласился. Моментально я извещил об этом всех членов Совета, а на следующий день просто зашел к нему в номер гостиницы. Он отдыхал, но все же встал, оделся и пошел со мной.

Впервые нам отвели зал заседаний Совнаркома, а на заседании явились все члены Совета. Я, как председатель, немного волновался, но чувствовал себя героем. Николай Александрович дал нам ряд указаний. Говорили и все остальные. Думалось, что теперь дело пойдет не всех парах. Но ведь трудностей всегда возникает больше, чем ожидаешь.

В 1931 году меня призвали в Красную Армию и как комсомольца направили служить в погранотряд под Ленинград. Я встал в ряды армейского комсомола. Тогда комсомол уже повзрослел. Шел второй десяток лет его существования и борьбы за построение социализма. Но это уже новая страница его истории, которая еще свежа в памяти у многих.

Г. ХАРАБУГА,
доцент, комсомолец 20-х годов.